
ATA Nº 08/2026 

Aos treze dias do mês de abril de 2026, às 19h, foi realizada a 5ª Sessão Ordinária do ano de 

2026 da Câmara Municipal de Vereadores de Tupandi, realizada no Plenário Heitor José Müller. 

A Sessão contou com a presença dos seguintes vereadores: Aldair Vicente Kochhann, Cicero 

Fernando Herpich Diehl, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique Kunzler, Ivo Neumann Dhein, 

Loivo Henzel, Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel Finger e Vanderlei José Mentges. 

Abertura: O Presidente Jairo Henrique Kunzler iniciou os trabalhos saudando a todos com um 

boa noite. Declarou aberta a 5ª Sessão Ordinária de 2026, cumprimentando os colegas 

vereadores, o público presente e todos que acompanhavam a sessão por meio da transmissão ao 

vivo pelo Facebook. Destacou a implementação de um novo sistema de transmissão, ampliando 

a transparência e o acesso da comunidade aos trabalhos do Poder Legislativo. Na sequência, 

solicitou ao Secretário, Vereador Cicero Fernando Herpich Diehl, que realizasse a leitura das 

comunicações recebidas. Ata nº 07/2026: Após a leitura, o Presidente colocou em pauta a Ata 

nº 07/2026, referente à 4ª Sessão Ordinária, realizada no dia 30 de março de 2026, previamente 

encaminhada de forma digital para análise dos vereadores. Colocada em discussão e votação, a 

ata foi aprovada por unanimidade. Ordem do Dia: O Presidente informou que constava na 

pauta um Projeto de Lei de iniciativa do Poder Executivo Municipal e solicitou ao Secretário 

que realizasse a leitura do Projeto de Lei nº 016/2026. Projeto de Lei nº 016/2026: Após a 

leitura, o Presidente esclareceu que o projeto tem como objetivo autorizar o Poder Executivo a 

firmar parceria com o CTG Estância de Salvador, visando manter e fortalecer as atividades 

culturais desenvolvidas pela entidade, especialmente as invernadas artísticas. Registrou e 

agradeceu a presença dos representantes do CTG, incluindo prendas e integrantes da diretoria, e 

passou a palavra ao Vice-patrão Alexandre Müller. Com a palavra, o Vice-patrão Alexandre 

Müller saudou o Presidente, os vereadores e o público presente, destacando que o CTG atende 

aproximadamente 100 crianças em suas atividades, distribuídas entre as invernadas pré-mirim, 

mirim e juvenil, além das aulas de laço. Explicou que os ensaios ocorrem semanalmente, sendo 

as invernadas mirim e pré-mirim realizadas nas quartas-feiras à noite e a juvenil aos domingos, 

enquanto as aulas de laço ocorrem duas vezes por mês, com previsão de início ainda no corrente 

mês. Ressaltou que o CTG não proporciona apenas o ensino da dança e da cultura 

tradicionalista, mas também promove valores como respeito, disciplina, convivência familiar e 

integração social. Destacou ainda que o termo de fomento firmado com o Município contribui 



para custear parte dos profissionais envolvidos, como professores de dança e instrutores de laço, 

sendo o restante mantido com o trabalho voluntário da diretoria e o apoio das famílias. 

Enfatizou que o ambiente do CTG favorece a participação ativa dos pais, que acompanham 

frequentemente as atividades, fortalecendo os vínculos familiares e comunitários. Aproveitou 

para convidar toda a comunidade, especialmente pais e crianças, a conhecerem e participarem 

das atividades, informando que novos integrantes podem ingressar a qualquer momento. 

Também divulgou evento a ser realizado no CTG, com o objetivo de integrar a comunidade e 

apresentar os trabalhos desenvolvidos. No uso da palavra, o Vereador Aldair Vicente Kochhann 

questionou sobre o número de profissionais envolvidos nas atividades. Em resposta, Alexandre 

Müller esclareceu que o CTG conta com dois professores de dança e uma equipe de três a quatro 

instrutores nas aulas de laço, além do apoio constante de voluntários da entidade, que auxiliam 

no desenvolvimento das atividades. O Vereador Cicero Fernando Herpich Diehl manifestou-se 

destacando a relevância do CTG na formação das crianças e no fortalecimento das famílias, 

ressaltando que possui experiência pessoal com filhos que participaram das atividades. 

Enfatizou o cuidado e a dedicação da equipe do CTG, destacando que mesmo os pais que não 

podem acompanhar presencialmente têm a segurança de que seus filhos estão em um ambiente 

acolhedor e bem assistido. Parabenizou a entidade pelo trabalho desenvolvido e manifestou-se 

favorável à aprovação do projeto, reconhecendo sua importância para a continuidade das 

atividades. Retomando a palavra, o Vice-patrão Alexandre Müller reforçou que a participação 

dos pais ocorre de forma espontânea e que todas as crianças são acolhidas, independentemente 

da disponibilidade familiar, destacando que o principal objetivo é garantir o acesso às atividades 

e o desenvolvimento dos participantes. O Vereador Loivo Henzel questionou sobre a existência 

de fila de espera para participação nas atividades. Em resposta, Alexandre Müller informou que 

não há fila de espera, sendo possível o ingresso de novos participantes a qualquer momento, 

embora haja, em algumas categorias, a necessidade de equilíbrio entre pares nas apresentações, 

o que pode ocasionar revezamento entre os integrantes. O Vereador Neimar Cristiano Junges 

questionou sobre a idade mínima para participação nas atividades. Em resposta, foi esclarecido 

que as invernadas atendem crianças a partir de aproximadamente 3 a 5 anos até os 18 anos, 

conforme avaliação da equipe técnica, enquanto as aulas de laço são destinadas, em geral, a 

alunos a partir da 5ª série, considerando aspectos de segurança e desenvolvimento físico. O 

Vereador Ivo Neumann Dhein destacou a importância da presença dos representantes do CTG 

na sessão, ressaltando que o esclarecimento direto contribui para a tomada de decisões mais 



conscientes por parte dos vereadores e também para a compreensão da comunidade. 

Parabenizou o trabalho desenvolvido pela entidade e enfatizou a relevância do incentivo público 

às atividades culturais e esportivas, que contribuem para a formação dos jovens e o 

fortalecimento da sociedade. Encerrando as discussões, o Presidente Jairo Henrique Kunzler 

agradeceu a presença dos representantes do CTG, destacando que a entidade representa um 

importante espaço de formação cultural e familiar no município. Ressaltou que o valor do 

repasse previsto no projeto representa um investimento significativo diante dos benefícios 

proporcionados, especialmente considerando o trabalho voluntário envolvido e o impacto 

positivo na comunidade. Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 04 páginas, 

que após lida e aprovada, será assinada pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 13 de abril de 2026  
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